

中華民國消防退休人員協會總會

**113.09** 第四十六期

榮譽發行人/陳弘毅 理事長兼發行人/唐雲明 編輯委員/陳崇賢、高賢松、謝景旭、陳弘明、林鴻銘 顧問/張平沼、陳威中 社長/黃炎東 總編輯/許世榮 副總編輯/劉鎮祥、包明章、謝明輝 會址/23143新北市新店區北新路3段200號3樓 專線/(02)29130119 傳真/(02)81966740 電話/(02)81959119-3306 網址/http://fire.izaking.cc/ E-mail/apr22@kimo.com

捐助『火鳳凰園地』印刷費用,請利用劃撥帳號:中國信託北新店分行:772540117176 中華民國消防退休人員協會總會

# 成立 12 周年 舉辦第四屆第 3 次會員大會

## 講座暨經絡舒緩服務,順利成功!!

● 陳昭賢

華民國消防退休人員協會總會成立 12 周年會慶暨第四屆第3次會員大 會,於6月13日上午10時在臺北市天成大 飯店國際廳舉行,大會由總會長唐雲明博士主 持。大會開始前,首先向最近新竹市殉職的2 位英勇的消防員及日前往生的高雄市退消協會 理事長陳弘明默哀致意。

唐總會長致詞時,再度呼籲政府要重視消 防系統人員不足、裝備老舊的困境。他進一 步指出,消防員養成教育亟待提升。臺灣要 盡快設立「國家防災學院」,採「先考後訓」 方式,入學考試就是資格考,直接招考大學 生。改革目前警大警專「先訓再考」的模式, 徹底解決畢業後通不過資格考試的窘境。

唐總會長呼籲,未來消防搶救工作,應積 極結合臺灣產官學暨優勢的資訊科技及 AI 人工智慧,研發新型消防救災器材裝備,形 成人道救援裝備器材產業鏈,讓臺灣成為 「世界和平、人道救援」的模範生。因此, 本屆大會特別規劃兩場次專題報告,邀請到 國立清華大學材料科學工程學系講座教授葉 均蔚主講:「高熵合金科技在應急救援的發 展與運用」。

平台」。會場同時由高熵材料科技股份有限 公司帶來避電材料工具,於會場展示,與與 會貴賓會員互動解說; 及邀請退警總會健康 顧問葉子超做「經絡舒緩」義務服務,經絡 為人體中聯絡臟腑與溝通肢體,運行氣血通 路,「經絡」主幹為經脈,「經絡」分支為 絡脈,人的生機,靠氣血的維護與營養而神 采奕奕,容光焕發,人的氣血旺盛、平衡、 運行通暢。

接續召開會員大會,就年度結算、預算暨 工作規劃提出討論與決行,及分享中華民國 消防退休人員協會總會近年來的活動簡報, 在總會長唐雲明、榮譽總會長陳弘毅的致詞 中,皆一再的感恩今天所有出席貴賓們,對 本總會常年推動社會防災公益的高度肯定與 支持,尤其持別感謝顧問團總團長張平沼總 裁、副總團長陳威中總裁、張益董事長及顧 問們常年的協力支持,是我們最有力的靠山,

才能一直努力精進。

出席大會貴賓除顧問團顧問外,前總統府 資政趙守博教授、專門委員林品香,臺北市 政府副市長林奕華、中華民國公教軍警消聯 合輔導總會長劉盛良、總會長林水吉、臺北 市消防局副局長劉永洀、台灣公安學會理事 長劉進明、海峽兩岸應急管理學會前理事長 蔡俊章、臺灣海巡警察消防領導人學會理事 長張平吾、台北市公寓大廈管理維護商業同 業公會理事長潘睿彬、中華民國消防顧問基 金會總經理呂清海、中華民國消防設備士公 會全國聯合會理事長沈鈺棠、長春防災基金 會執行長廖沂棖、各縣市消防退休協會理事 長總幹事及會員代表暨警消海巡、移民、學 界與實務單位首長,及企業精英等各界人士 200 多位出席了盛會。今天活動節目由經驗 豐富的陳群應處長及金文雯特助主持,使今 日大會活動及餐會在歡樂中完成。







總會長唐雲明博士主持大會活動

另外,也邀請信驊 科技股份有限公司經 理蔡宗勳主講:「消 防案場適用的影像管理



榮譽總會長陳弘毅署長蒞會指導致詞



副市長林奕華蒞會致詞





總統府資政趙守博教授蒞會致詞



邀請信驊科技蒞會講座



邀請清華大學教授葉均蔚蒞會講座



活動大會會場全景



活動節目主持陳群應處長



蒞會貴賓合照





蒞會貴賓合照

餐敘聯誼

# 第 28 次全國消防退休幹部聯誼會熱烈舉行 恭喜張文烈當選臺中市退消協會理事長

月 23 日上午 11 時全國第 28 次消防退 休幹部聯誼會在臺中市新幹線花園酒店 舉行。本次聯誼會輪由臺中市消防退休人員 協會主辦。退消總會榮譽總會長陳弘毅前署 長蒞會指導致詞,暨感謝臺中市退消協會賴 西明理事長及參與籌備工作的同仁,他們早 在 5 個月前便展開籌備工作,使得今天聯誼 大會出現近300位來賓參與的盛況。

大會首先恭喜張文烈, 當選接任臺中市消防退休 人員協會第五屆理事長, 任重道遠。今天蒞會貴 賓有臺中市消防局長孫福

佑、新北市消防 局主任秘書張 易鴻、前消防 署副署長謝景

群應、前高雄縣顏高山局長、屏東縣前局長陳 寅臨、金門縣前局長王世禄、暨各縣市退消協 會理事長、總幹事等多位消防界老戰友歡聚-堂,氣氛溫馨。

全國公教軍警消聯合總會指導總會長劉盛 良伉儷、總會長林水吉親率葉倫鈺秘書長等核 心幹部,特從臺北市趕來助陣,出席貴賓還包 括:國民黨祕書長黃健庭、社會部水雲翔主任、

梁祐任執行長,中華民國防火學會石豐銘理事 長、長春防災基金會執行長廖沂棖、退消總會 顧問團陳左屏顧問、蕭世璋處長、陳昭賢秘書 長、陳宗標理事、郝文全秘書、劉鎭祥主任等。

會中臺中市退警協會薩克斯風隊也特別前 來演奏助興,來賓也登台高歌,歡樂融融。彰 化縣退消協會蔡任甲理事長接過下次主辦會 旗,並歡迎大家明 (114) 年來彰化歡聚!















會長林水吉蒞會致詞





家親臺中市退警協會支援撒克斯風演奏

謝景旭副署長 (左一)率隊出席活動

長張文烈和各縣市代表合照

活動大會會場全景

縣市協會出席幹部合照

# **竹晴天匯大樓火警**

▶竹市東區 5 月 26 日午夜發生一棟 28 層超高層建築物晴空匯大樓 |發生火警,造成兩名消防人員殉職,一度有 300 餘民衆受困待救 不幸事件,近年 2018 桃園敬鵬火警,6 名消防人員殉職,2023 年屏東 明揚工廠火警,又4名消防人員殉職,2023年12月28日新竹縣新工 消防分隊長游尚樺濃煙嗆傷死亡, 加上新竹晴空匯火警2位消防人員 殉職,短短五年共計造成 13 位救災人員不幸喪生,且地區橫跨台灣北, 中,南,在此謹向不幸殉職消防英雄致敬,是我們建築公安與消防政策 有所不週,才造成此憾事,我們應痛定思痛,即時檢討改正才是。

火場中消防人員面臨上百度高溫,突發狀況讓衣服燒融、面罩被濃厚焦 油覆蓋的恐懼,這樣的情況,現場有什麼裝備能幫助他們從火場安全徹退?

超高層建築物依據聯合國國際建築會議的分類,高度 50 公尺以上或 16 層建築物謂之高層建築物,75 公尺或高度超過 25 層建築物謂之超 高層建築物。而國内建築法規僅規定高層建築物,而未有超高層建築 物之規範,亦就是超高層建築物僅適用在 16 層以上之建築物法規,而 超高層建築物由於人員避難至避難層一般皆超過6分鐘,因此臨時避 難空間對超高樓層建築物愈顯重要,安全避難設計更為嚴謹,如一般安 全梯,電梯僅有一道防火門,而高層建築物需設置特別安全梯,連結緊 急電源之緊急升降機,且進入梯間前需有〔機間〕設置,為獨立防火區

劃,内須有排煙設備與一定時效之防火門,再通過一道防火門才能進入 樓梯間,而此亦是垂直防火區劃。通風管道穿越防火區劃須設置防火閘 門〔fire damper〕而高層建築物不僅各層要有自動撒水設備,且大樓 亦須設置中繼幫浦,連結送水口,消防水帶箱,亦需設置偵煙式警報設 備,包含樓梯間,管道間及走廊通道。大樓亦須設置防災中心,中心需 能顯示電力,消防警報設備,滅火設備,排煙及廣播通信系統,以備 在火災時可透過緊急廣播告知住戶出火地點並分區疏散廣播,並告知疏 散逃生資訊。也就是說高層樓一旦發生火災是依靠大樓本身的抗災防火 結構,防火區劃,避難設施,先進安全的消防設備,及平常嚴謹的大樓 管理,定期的公安申報與消安申報,與居民的防災演練,才可防範未然。 而非現今媒體要求消防局配置超高層曲折雲梯車。歐美國家雲梯車標準 高度是30米,提供10樓以下人員救難,救災使用,多半十樓以下未 設置自動撒水設備,救災雲梯車要通過翻滾動態測試才可在道路行駛, 因為車身過高,轉彎時易引發車輛翻覆,至於 5,60 米或 70 米雲梯車 由於未經過翻滾安全測試,一般稱為動力機械,須有前導車引導才可在 道路通行,且升降梯時間高達2,30分鐘,遠不急濟,在火場不符實際, 如 2001 年汐止東方科學園區大樓火警,燒了 4,50 小時,動員所有新 北,台北市超高層雲梯車(70米),仍無法發揮救災功能。

## 冥冥中老天自有定數

38 期同學的淵源,屈指一算,竟然超越五十五年了。不禁感嘆歲月催人老,一生經歷老天早有安排,人只是照軌道去運行而已。下列事情即可證明:

第一件是進警官學校。如果沒有在報名截 止前一天到樹林黃同學宅去玩,就不會看到中 央日報刊登的招生廣告,當然也就沒有後面幾 十年的一段了。

第二件是入學考試。那年的作文題目,竟 然跟我一個月前參加黨部演講比賽的題目類 似。更幸運的是,物理的考題,有一題是前一 天在參考書中看過的,所以都考得不錯,幸運 錄取。

### 壞的環境 未必是壞事

第三件是畢業後,派安全局轉調到第一處辦理大陸工作。我的工作份量是別人的三倍,可是考績年年79.9分。最難忍受的是我的科長喜歡改文稿,又要我重新謄稿。喜歡提意見,又常被處長改回我原先的意見。那時年輕,不能忍氣,常生爭論。這種環境下,工作繁重,出國無望,考績拿不到,前途黯淡,只剩出國留學一途了。事後回想起來,當初沒有他逼我於絕境,我也不可能孤注一擲。所以不但不恨他,反而感謝他。所以說,好的環境,對年輕人未必是好事。壞的環境,未必是壞事。

第四件是回國後,應梅校長邀請擔任 38 期隊長。學生入學前,要向校長做簡報,不料作完簡報,校長突然帽子一拿,大叫「這是什麼簡報?」就往門口走。我自尊心受到嚴重打擊,心想只要校長一出門,我也跟著走,我還是去美國算了。事實上去美國的事,早就準備。連接機的人,落腳的地方,都已安排。可是校長又回頭說:「明天重新做」。這個舉動影響了我後半的人生。如果那天他出門,我也去了美國,那我後面五十年的人生,就完全迥異。所以我說,冥冥之中,老天早就安排好了。

當天晚上余昭老師來訪,叫我不要介意白 天發生的事,原來校長這舉動是故意的,原因 是他要來個下馬威。今天要當他的部屬,不能 跟以前一樣,稱兄道弟。

第五件是八十九年七月發生八掌溪事件。 嘉義縣消防隊員救人不力,演變成政治事件, 消防署跟警政署署長雙雙受到波及而辭職。

我從署長退休後,受邀前往嘉義吳鳳技術學院創立消防系。不但幫學校創建四間實驗室,還向考試院爭取承辦消防設備師、士訓練的機會,也大大提升吳鳳技術學院的地位。

沒有八掌溪事件,也不可能有此因緣到吳 鳳技術學院創設消防系,也沒機會替消防提升 消防工程師之地位。

### 帶領三十八期的憶趣

帶領三十八期,是我一生中最快樂的日子, 學生大部分來自中、南部,忠厚、老實、乖巧。 加上三位區隊長都年輕、能幹、負責,所以輕 鬆愉快。這段期間,幾件事是值得回憶的:

一、便服問題:學生出門,若穿便服,抓到要記大過。卡其色制服,衣料粗糙,穿在身上,臉上無光。帶女友在身邊,全身不自在,因此反彈很大。但學校就是不答應。原因是廣州街尾是風化區(寶斗里),學生便服一換,就溜到寶斗里去了。上有政策,下有對策。學校附近,有一家冰果室,就成為學生換便服的大本營。為解決這個問題,我採取了下列措施:(1)假日辦活動,由我隊長親自帶隊,為了和學生打成一片,我把太太和兒女都帶來。學生可以邀請女校同學一起郊遊。有女生參加,報名人數就非常踴躍。(2)參加活動的可以穿便服,由隊長帶領出入校門。

二、自我表演:以往晚會,都是請歌星來唱歌 或演平劇,學生無興趣,也不喜歡。我改變此 項傳統,也讓學生有參與感。特別請舞蹈老師 來教跳舞。每一個系練習一種舞,每個人都要 參加。行政系演山地舞、刑事系現代舞、安全 系夏威夷舞、防犯系西班牙舞,中間還穿插話 劇、雙簧。學期末公演,學生反應異常熱烈。

三、灌輸觀念:學生沒受社會污染,心地單純,容易受教,所以盡力給他們正確觀念,對他們日後也產生莫大影響。所以一個人應該有目標、有計畫持續努力,也就是隨時隨處都在待機狀態。等到機會出現,就能手到擒來。這些年來,三十八期的風評良好,不僅同學團結合作無間,也無相互攻計事件,很多場合還相互忍讓、互相幫助。這種表現,讓許多前後期同學都稱羨。

### 對消防的奉獻

民國七十一年奉派擔任警察大學消防系主任開始,一頭栽進消防四十餘年。真是應驗一日做消防,終身愛消防的誓言。幾十年來,盡心盡力掏空心思,無怨無悔,從無到有,幫消防打下堅厚的基礎,也贏得「消防之父」的稱譽。茲舉幾個比較算是創業與奠基的事蹟,供大家參考:

- 一、編撰消防教科書:包括消防學、火災學、 防火管理、防火與避難、消防安全設備檢 查手冊、消防法令彙編、翻譯消防戰術、 火災原因調查技術教本等八冊。
- 二、籌劃消防署籌備處,後正式成立消防署, 完成中央警消分立之歷史性任務。持續推 動各縣市消防獨立、成立消防局、協助局 長之遴派,乃至財產、人員之移轉事宜。



陳弘毅署長與夫人合照

三、成消防法、災害防救法及九十一種消防法 規之修訂事宜。

四、推動消防設備師(士)制度,提升消防專技人員地位,推展消防同意制度、防火管理制度、消防設備委託檢修制度等大幅降低火災發生率。

- 五、紮根消防教育,創設消防護照,訓練學生 五十五萬人。
- 六、成立社區婦女防火宣導隊,深入家庭,教導民衆防火知識。
- 七、召募志工成立鳳凰志工隊,協助急救業 務,節省人事費用。
- 八、爭取二十億經費,興建消防局、隊廳舍 一二六處,改善基層人員生活品質,提升 消防人員士氣。
- 九、整合義消成立全國性協會。聘請總統、副 總統擔任榮譽會長、副會長,立法院長為 理事長。
- 十、籌募十億基金,成立消防發展基金會,照 顧因公傷亡之消防人員。
- 十一、籌募三千萬元,分別成立設備器材檢驗 基金會、防焰基金會及教育訓練基金 會,協助推展消防業務。
- 十二、九二一大地震時,運籌帷幄,調度人員、 器材,調配二十一個國家、三十八個搜 救隊事宜。
- 十三、推動消防倫理及師徒制,將禮節轉化為 具體倫理觀念。
- 十四、推動國際交流,舉辦國際性會議及學術 研討會。
- 十五、創設吳鳳技術學院消防系,提升消防學 術及消防工程師地位。
- 十六、成立消防退休人員總會,凝聚消防人員 力量,賡續協助政府推動消防火災預防 暨災害防救工作,並增進退休人員情 誼。

### 6月20日 沉痛哀悼 陳弘明副總會長

華民國 113年6月20日上午9:00, 是本會副總會長、高雄市消防退休 人員協會創會理事長 陳弘明的公祭時辰。 我謹代表中華民國消防退休人員協會總會 理監事及財團法人長春防災基金會董監事 一行等,以十二萬分不捨的心情,獻祭於 高雄市第一殯儀館景德廳 弘明兄靈前。沉 痛哀悼我的老同學、好兄弟 -- 陳弘明副總 會長!

本會副總會長陳弘明兄是我警察大學正 科 43 期消防系的同班同學。民國 63 年 8月入學,同窗四載,朝夕相處,親如兄 弟。84 年警消分立後,退休消防人員逐 年增加,在消防署前署長陳弘毅積極領導 下,中華民國消防退休人員協會在 101 年 6月15日成立,翌年弘明兄便獲選為高 雄市消防退休人員協會首任理事長。107 年9月10日創會理事長陳弘毅署長兩任 期滿由我接任,為執行退消總會與摩托羅 拉基金會合作的社區防災公益活動計畫,

我特別邀請弘明兄擔 任副總會長,幫忙協 調聯繫南區 (雲嘉南高 高屏)各個消防退休人 員協會,並與長春防 災基金會密切合作, 近年來陸續完成『低 收入戶冤費安裝住警





器活動』、『社區暨安養機構火災避難研 討會』、『婦女防火宣導隊教育訓練』、

『社區睦鄰救援隊救災訓練』、『青少年 防災 Easy Go-活動』、『自衛消防編組 驗證指導員培訓講習』、『長照機構消防 編組演練驗證』、『火災高風險住宅老舊 電線暨插座汰換專案』等多項公益活動計 畫。陳副總會長的熱心參與,勇於任事, 執行成果優異,深獲各界讚揚!

**猶記今 (113) 年 3 月 29 日,全國退消** 幹部聯誼活動在苗栗縣竹南鎭舉行,陳弘 明理事長親率高雄市退消幹部出席。我發 現其面容消瘦,詢問何故?他還說正在減 重無妨。不料5月間便傳出病重住院消 息。6月6日中午,我與警大43期消防 系老同學黃慶惠、莊啓忠等趕往高雄長庚 醫院探望,夫人胡敦如女士見到内人蘇月 春老師,即相擁而泣。當下預感病情恐不 樂觀。當時弘明病容憔悴,但仍打起精神 說明自己病情:「直腸癌二期已擴及肝肺,



醫生告知需 禁食,否則

營養全被癌細胞吞吃,反而助長癌細胞 醫生似乎也束手無策了。」我們當時還集 體握起雙手,一起給他加油鼓勵,干萬別 氣餒,一定要好起來。無奈天不從人願, 6月9日下午1:25 傳來噩耗,陳弘明副總 會長永遠離開我們了!

公祭當天 (6/20),高雄市政府消防局長 王志平、義消總隊長陳義正,親率警義消 主要幹部獻祭,並為陳弘明副總會長覆蓋 消防旗,致贈消防榮譽章,場面備極哀榮。 中華民國退警總會長耿繼文(也是警大 43期的區隊長)、43期消防系代表前空 勤總隊長陳崇賢,也陸續率領退警總會幹 部、警大43期同學會代表、消防系同學 代表先後致祭,充分展現警消袍澤及同學 情誼。感謝高雄市菁英外語導遊協會李克 才副理事長及理監事們積極協助家屬辦理 治喪事宜。可以看出弘明兄退休後,對於

> 外語導遊工作的投入與熱 愛,深得同行敬重。夫人 胡敦如女士,持家有方, 子女均已成家立業,弘 明兄實無憾矣。「哲人 日已遠,典型在夙昔」, 祈願逝者安息,生者堅

### 6月27日至7月11日

## 雲明假英國 16 日訪察活動











### 7月21日至8月1日























